

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

SUSCRIPCIONES.

INSENCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales. La correspondencia toda al director gerente, calle del Rubio, 23, para

AÑO XXV. NÚMERO, 5564.

MADRID. LUNES 30 DE MARZO DE 1874.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO 23.

JARDIN DE FLORA EN LEGANES.

ÚNICO PUNTO DE VENTA
EN MADRID: SALUD, NÚM. 11, BAJO.

PRECIO FIJO.

Los compradores pueden escoger las flores, fijar el precio y llevarlos ramos en el acto.

También se hacen planos de jardín y plantación.

Se adoran salones para comida y baile.

TRASPORTES PARA FRANCIA, INGLATERRA, ITALIA, AUSTRIA, ALEMANIA Y TURQUÍA. - RAMIREZ, ALCALÁ, 12, MADRID.

SE VENDE EN PÚBLICA SUBASTA
Sobrejudicial la casa sita en esta capital, calle de Leganitos, con vuelta a la de San Cipriano, señalada por la primera con los números 40 moderno 4 antiguo, y por la segunda con los números 12 moderno y 9 antiguo, de la manzana 826, propia de la testarantaria de D. Eustoquio Fernández Puerta, cuyo actor tendrá lugar el día 11 de abril próximo, a las doce del mismo, en el estudio del notario de este colegio, D. Cipriano Martínez, plaza de la Leña núm. 9, piso 2º, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad de la finca, y el pliego de condiciones para la subasta, todos los días hasta el del remate, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Me propongo en la noche asegurar las casas tomadas, evacuar los heridos, refrescar las tropas que más sea posible, sin desgarrar la extensa línea que ocupa este ejército, y ver de conquistar con un supremo esfuerzo la importante posición de San Pedro.

No puedo precisar las perdidas sufridas, que son muy sensibles: los generales Primo de Rivera, Loma y brigadier Terroso, heridos. El coronel Rodríguez Quintana, de artillería, muerto, y las que con más conocimiento detallare a V. E. El ministro de Marina ha recibido una leve contusión.

Somorrostro 28 marzo, a la una de la tarde. — Cuartel general en San Martín. 28 marzo. El jefe de Estado Mayor general al señor ministro de la Guerra:

Al amecer se ha roto el fuego de fusilería entre nuestras avanzadas y trincheras enemigas; la artillería dirige los fuegos contra las posiciones de aquellos. Durante la noche se han atrincherado las casas tomadas ayer, relevando las fuerzas que las ocuparon, y retirado los muchos heridos que quedaron en el campo. Se ha situado una nueva batería avanzada sobre la iglesia de San Pedro.

Como dije a V. E. en mi despacho de esta mañana, al amecer se rompió el fuego en toda la línea, que se sostuvo muy vivo por el enemigo; a las doce dispuse que toda la artillería jugase

sobre las posiciones de San Pedro Abanto y casas próximas, teniendo ya los generales Primo de Rivera y Loma dispuestas dos columnas de a cuatro batallones para atacar por dos flancos, tanto la iglesia de San Pedro como las casas llamadas de Murrieta.

A la una se lanzaron las columnas con impetu a las posiciones enemigas, de las que se rompió un vivísimo fuego de fusilería de la doble y triple línea de trincheras en que se guardaban. En tanto dispuso un amago de ataque por el puente de Muzquiz a las posiciones de Montaña.

El fuego se generalizó; nuestras tropas ocuparon las casas de Murrieta y otras de la Barriada, suspendiendo atacar resueltamente la posición de San Pedro por estar batido en todas las posiciones por los atacantes enemigos. Me he trasladado con el cuartel general a las Carreras y casas de la Barriada, donde permanezco, teniendo todo el terreno que tan duramente hemos conquistado cubierto de las sensibles bajas causadas.

Me propongo en la noche asegurar las casas tomadas, evacuar los heridos, refrescar las tropas que más sea posible, sin desgarrar la extensa línea que ocupa este ejército, y ver de conquistar con un supremo esfuerzo la importante posición de San Pedro.

No puedo precisar las perdidas sufridas, que son muy sensibles: los generales Primo de Rivera, Loma y brigadier Terroso, heridos. El coronel Rodríguez Quintana, de artillería, muerto, y las que con más conocimiento detallare a V. E. El ministro de Marina ha recibido una leve contusión.

Somorrostro 28 marzo, a la una de la tarde. — Cuartel general en San Martín. 28 marzo. El jefe de Estado Mayor general al señor ministro de la Guerra:

Al amecer se ha roto el fuego de fusilería entre nuestras avanzadas y trincheras enemigas; la artillería dirige los fuegos contra las posiciones de aquellos. Durante la noche se han atrincherado las casas tomadas ayer, relevando las fuerzas que las ocuparon, y retirado los muchos heridos que quedaron en el campo. Se ha situado una nueva batería avanzada sobre la iglesia de San Pedro.

Como dije a V. E. en mi despacho de esta mañana, al amecer se rompió el fuego en toda la línea, que se sostuvo muy vivo por el enemigo; a las doce dispuse que toda la artillería jugase

como ayer anunciamos, el único decreto que hoy publica la *Gaceta* es el que promueve al mariscal de campo D. Fernando Primo de Rivera y Sotelo al empleo de teniente general, en consideración al relevante mérito que contrajo al frente del cuerpo de ejército de su mando en el ataque dado el día 27 del actual a las posiciones carlistas inmediatas a San Pedro Abanto, en cuyo hecho de armas resultó gloriosamente herido.

El decreto está firmado en el cuartel general de las Carreras el día 27 de marzo.

La temperatura de Madrid llegó ayer a 22°6 grados en su maximum y descendió en su minimum a 6.

Algo han variado de carácter, según el *Signo médico*, las enfermedades reñientes; los afectos catarrales, aunque sin haber disminuido mucho, han cedido en número relativo al reumatismo articular y muscular agudo y a los dolores neurálgicos; lo propio puede decirse de las neumonías y pleuro-neumonias; en cambio las alteraciones digestivas, como las sábanas y las calenturas gástricas y los cólicos intestinales aumentan, y sobre todo comienzan a presentarse fiebres tifoides de una malignidad inusitada; las fiebres exantemáticas siguen en descenso. Entre las enfermedades crónicas, el reumatismo con sus complicaciones arteriales, y los padecimientos muy avanzados de los órganos respiratorios, son los que manifiestan mayor gravedad.

De la carta que el señor Alcizán escribe, dando cuenta de las operaciones del ejército del Norte, el día 26, trasladamos los siguientes párrafos:

El combate suspenido anoche se ha reproducido esta mañana. Al principiar, hoy el combate, la derecha, o sea el cuerpo de ejército de Primo de Rivera, comenzó un movimiento de avance oblicuando hacia el centro, tomando la dirección de Pucheta por la ladera de montañas que recorre el ferrocarril de Galdácano. El brigadier Chinchilla con seis batallones quedaba a la defensa de las fuertes posiciones conquistadas ayer a tanta costa. El general Primo temía que recorrer una serie de colinas bien atrincheradas

días, atravesar un profundo barranco, conquistar las asperas, llamadas de los Dos Cuernos, frente al ferrocarril, y atravesar el bosque de Pucheta, caer sobre ese pueblo, situado á la derecha de Las Carreras.

Tras un fuego infernal, llegaba el general á la trinchera que está á la salida del valle y la conquistaba con dos compañías á la bayoneta, teniendo la suerte de no perder un hombre. No descansó un momento y atacó los Dos Cuernos flanqueados por el batallón de marina, penetrando al fin en el bosque. Puede decirse que este fue el momento mas difícil de toda la serie de operaciones legalmente llevadas a cabo hoy por el general Primo de Rivera. En frente de este bosque, y dominándole en el mismo ferrocarril, habían construido los carlistas una formidable trinchera, cuyos fuegos abrasaban á nuestras tropas. No vacilaron estos un momento, y continuaron su camino á pesar del nutrido fuego de los facciosos.

Aquí quedó herido el ayudante del brigadier Terroso, comandante de caballería Sr. Selgas, que recibió un balazo en un hombre; con tanta fortuna, que esta misma tarde ha podido marchar á Castro. Nuestras tropas atravesaron al fin el bosque y se lanzaron á la bayoneta sobre Pucheta. Fueron unos momentos terribles aquellos en los que nuestros bizarros soldados tuvieron que sufrir una verdadera lluvia de plomo de los facciosos que ocupaban el pueblo. El valiente batallón de las Navas, que tanta gloria alcanzó en la jornada de ayer, experimentó algunas bajas; pero el enemigo no pudo resistir aquella avalancha y á las cuatro de la tarde quedaba Pucheta en nuestro poder y realizada la unión de las divisiones Loma y Primo de Rivera.

Se anuncia para el 1º de abril la apertura de un importante diario político-católico titulado *El Porvenir social*.

Hoy más que nunca aconseja un colegio la unión de todos los elementos liberales, sin distinción de color y bandera, para acabar cuanto antes con el carlismo y poner fin á la desastrosa guerra que nos empobrece y nos hace aparecer en una situación dolorosa ante las miradas del mundo civilizado.

SEGUNDA EDICIÓN.

Las últimas noticias recibidas del alto Maestrazgo, anuncian haber disminuido mucho las facciones por haberse trasladado á Vizcaya. Quedaba solamente Pole con unos 300 hombres, viviendo a costa de los pueblos pequeños, como la Iglesuela, Villafranca del Cid y otros de poco vecindario.

Nunca ha tenido el más leve fundamento la noticia que viene desmentida en la prensa de Italia, de que Garibaldi hubiese sido invitado por el gobierno español para defender la causa republicana en España. Italia, envía hoy de las naciones de raza latina, se encuentra perfectamente desde el día en que banderas como la que representa Garibaldi no se levantan ya en aquel reino.

Los bravos soldados del ejército del Norte están cada día mas decididos á la lucha, y no tiene fundamento alguno el rumor de un armisticio, de que se hizo eco un periódico ministerial, pues todas las divisiones deseaban forzar las posiciones tan tenazmente defendidas por los carlistas y arrancar de sus trincheras del mismo modo que los han arrojado en los primeros encuentros.

En el combate del día 26, la artillería fue, como en el día anterior, el más eficaz auxiliar de las operaciones con sus continuos y acertados disparos. En aquella jornada, y según las noticias que van recibiendo, todas las tropas rivalizaron en bravura. Generales, jefes y soldados, todos sin excepción alguna, asaltaron una tras otra trinchera, haciendo verdaderos imposibles, y apoderándose a pecho descubierto de puntos completamente inaccesibles y tenazmente defendidos. De la lucha con tanta gloria sostenida el 26, resulta que la derecha flanqueó la posición de Santa Lucía, realizando un avance importantísimo que permite evitar en parte las asperas y dificultades del ferrocarril.

Uno de los primeros batallones que dieron el asalto á Murrieta era el de marina, mandado por el contralmirante

YOLANDO ALDAMA OTÓN
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

44

EL SECRETO DE LA CONFESIÓN.

41

tenido por precisión que apartarse de sus amigas de la infancia, todas de humilde condición, y cuya suerte no había cambiado como la suya. Pobres mientras Emma se había vuelto rica, no habían podido seguirla á la esterilidad donde la llevaban sus brillantes destinos; pero el buen corazón de Emma no era culpable de un olvido que hubiera pasado por ingratitud, y las veía de vez en cuando, velando momentáneamente su esplendor para no ultrajar su modestia.

A pesar de estas visitas irregulares, que le pagaban muy de tarde en tarde, Emma se sentía muy aislada, muy sola en aquella sociedad donde Mario la había hecho entrar sin acompañarla. Las amistades íntimas son las primas florales del árbol de la vida; solo en la primavera de ellas se conocen, y mientras María fué para su mujer el marido amante, el compañero perpetuo, en una palabra, el marido de la luna de miel, Emma no echó de menos nadie; él reemplazaba á mundo entero. Pero cuando más adelante empezó á conocer la amargura de la soledad, miró en torno suyo, y entre sus nuevas relaciones no encontró nada que se pareciese á una amiga. En cambio tenía relaciones más ó menos briñalentes, que la casualidad y sumarido, más que su propia elección, le habían improvisado.

Entre ellas se contaba una joven que le había sido enteramente simpática. Bastaba fijarse en ella para conocer que debía agradar á todo el mundo. Era parisina y se llamaba Mad. Deliana. No era obvio lo que se decía. Ser parisien es una ventaja y un peligro, y los ojos de muchas personas este solo título tiene el privilegio de darles prestigio ó hacerlos sospechosos. Mad. Deliana había llegado á Marsella hacia poco y pertenecía á esa colonia de funcionarios que el gobierno central, cuando había un gobieno centrado en la Francia móvil y tumultuosa, hacía brillar en una capital de provincia, y que con una firma del ministro transportaba de una ciudad á otra sus lares, sus penates y la cuna de sus hijos. Sin duda que sería poético añadir que las osamentas de sus padres, pero no vivimos entre salvajes y dejamos dormir á nuestros abuelos donde cayeron sin ocuparnos del empleo de

su último sueño. Este detalle sentimental pecará para muchos de falta de color local!

Mad. Deliana era, sin duda, una encantadora muestra de lo que Paris puede dar de sí, en ese género de esporádicas.

De algunos más años que Mad. Chabert, aunque joven aun porque no había cumplido los treinta años, tan difíciles de confesar mientras no se tiene cuarenta, hubiere dicho que había nacido para ofrecer al observador que la comparase con Emma, ese contraste de que dicen que resulta la armonía, lo mismo que la monotonía de la uniformidad.

La vista pasaba de una á otra satisfacción de ambas y sin saber á cuál preferir, y no se concebia después de haberlas mirado, cuál de ellas hubiera resultado más en un lienzo, haciendo valer la una á la otra. Emma, delgada, sin haber adquirido el desarrollo que en ella prometían los años, tenía ese candor adolescente que le daba un aire de juventud que compensaba los defectos de su falta de desarrollo, en que muchos hombres hubieran encontrado desventaja.

Por el contrario Luciana, que tal era el nombre de Mad. Deliana, era alta, bien formada, tenía ya lo que su amiga prometía, y siempre y en todos los aspectos era la realidad preferible á la especie.

Emma era rubia, cabello que sentaba admirabilmente con la blancura de su tez y lo sonrojado de sus mejillas; Luciana, por el contrario, tenía cabellos negros con reflejos azulados y tan brillantes como el ala del cuervo. Su hermosa cabellera coronaba una frente de perfecta regularidad, cuyo color estaba promediado entre el ambar y el marfil. Nadie hubiera podido decir que los ojos azules de Mad. Chabert no tenían fuego y expresión, y sus aduladores, no mencian ciertamente al decir que fascinaban, pero la primera vez que se veían los de Mad. Deliana, era imposible no advertir lo estrafío de su mirada, que parecía noche para turbar la paz del corazón de los hombres. Jamás pupila de fuego había sido más admirablemente velada por largas y sedosas pestanas! Su cutis, de un moreno claro, recordaba las perlas que aunque opacas relucen cuando el sol las acaricia, y las grandes cejas que son

—A donde? —A escoger el traje con que harás tus visitas de boda; no perdamos tiempo, son las tres. Ven á revolver un poco los almacenes de la ciudad, y ya sabes que si Marsella no te basta, Paris está más allá. Quiero regalarte seis trajes dignos de ti, ya ves que es mucho decir.

Emma era mujer, y la perspectiva de seis trajes la fascinó.

—Después de todo, —se dijo, como quien adopta un consuelo,— lo importante es que me ame; la mujer debe obedecer á su marido. Frequentaré, pues, la sociedad, y debo cuidar de hacerle en ella honor.

Mad. Chabert era bastante linda para que esta parte del programa le pareciese difícil. Tenía, además, lo que es la elocuencia de la guerra y del tocador: dinero, mucho dinero, y su marido, que no encontraba nada demasiado bueno para ella, estaba muy lejos de predicar economía.

Las más hábiles modistas fueron, pues, ocupadas, y en pocos días se improvisaron, para aquella elegante á pesar suyo, cinco ó seis trajes cuyo lujo y riqueza nada dejaban que desear; ¡hubieran parecido de buen gusto hasta en Paris!

En breve comenzaron las visitas.

Los dos jóvenes recién casados pasaron una verdadera revista á lo más escogido de la sociedad, y todos se apresuraron a pagarles las visitas, temiendo parecer morosos ó olvidados.

Desde aquel momento Emma fué lo que se llama una persona de sociedad, y se la habría dicho arrastrada por un verdadero torbellino. ¡Desde entonces comenzó para ella una nueva existencia, de la cual no tenía ni noticia!

Soltera, no había salido de la intimidad discreta de una familia oscura; y desde su matrimonio se había encerrado en una verdadera clausura. ¡El amor es un carcelero que encierra á veces á las mujeres en una jaula para dejarles luego conocer el encanto de la libertad!

Las puertas de aquella casa se abrieron o por mejor decir cayeron sus muros, y el santuario se convirtió en plaza pública. ¡Adios los dulces misterios de la mansión del amor! Arrojados desaparecieron en cuanto un estrafio penetró en su hogar. ¡Cómo encontrar la calma de la intimidad, cuando todos los estrafios ocupan un asiento en vuestra casa!

Emma comprendió las consecuencias que podían surgir de aquel cambio de vida, y se atrevió al obsequio.

Dos días los primeros pasos tristes de contenerse, de retroceder; pero ya no era tiempo; la había cogido una marea de esas máquinas poderosas que no sueltan su presa; era preciso seguir.

La sociedad marseillesa es animada, alegre, amiga de la juventud, aficionada á la diversión y la gratitud, á quien se la ofrece, y un medio seguro de ser bien acogido por ello es ofrecerles placeres en lontananza. Todos sabían que la joven pareja era rica. Mario anunciaría a que quería disfrutar alegremente su fortuna, y Emma por su parte con tal de agradar á uno estaba dispuesta a gastarla en provecho de todos. Añadiríamos que se presentaban con el prestigio de un matrimonio de amor, cuyo desinterés había sido objeto de admiración general, en una ciudad que jamás se acostumbró al apego al dinero, y los recién casados fueron acogidos como joyas de rara especie, festejándose por su querida y quedando ellos encantados de tan cordial y expresiva acogida.

La casa de Mr. Chabert estaba decorada con un gusto que su antiguo propietario hubiera admirado, a pesar de su decidida afición á las artes. Mr. y Madame Chabert comenzaron por dar un baile al que asistió todo lo mejor de Marsella, y en el baile y cenó; naturalmente los jóvenes esposos fueron invitados y durante dos ó tres meses sus vidas fué una continuada fiesta.

Mario triuntaba. Era el meridional exuberante que necesitaba vivir de esterilidades, e incapaz de contenerse, se repartía, se prodigaba en fiestas, en atenc

te Topete, que quiso tomar una parte activa en la batalla de ese día. La conducta de ese batallón en semejante trance la explican bien elocuentemente las bajas que ha sufrido. Al mismo Topete, que iba á su cabeza, le alcanzó una bala; pero pasó de través, causándole solo una ligera rozadura en el pecho. Como nos consta que ya lo sacó su familia, no creemos haya inconveniente alguno en hacerlo público.

Leemos en la *Política* de anoche:

«Ha dicho la *Igualdad* que para que la unión recomendada por el duque de la Torre sea una verdad, es preciso que renuncien al exclusivismo y al monopolio exagerado que vienen ejerciendo los partidos ó agrupaciones dominantes. Haciéndose cargo la *Epoca* de las reflexiones del colega republicano, dirige la siguiente oportuna pregunta:

«Si los republicanos se quejan de exclusivismo y monopolio, ¿qué dirán otros partidos cuyos sacrificios son muy superiores á los de los republicanos?»

Anoche mismo se proyectaba por varios hombres importantes de un partido monárquico-liberal dar al gobierno una solemne muestra de adhesión; pero tememos que el lenguaje intemperante de ciertos diarios haya hecho reflexionar á los iniciadores de un acto tan patriótico como desinteresado..

Ha llegado al cuartel general del Ejército del Norte el general Palacios.

Dice un colega:

«El Ejército avanza, y si cada paso le cuesta un combate, ¿qué importa, cuando en cada combate obtiene una victoria? Por lo mismo que la empresa es difícil, sus resultados serán más decisivos; por lo mismo que la resistencia es tenaz, el triunfo será completo. Así era necesario, y aun así era conveniente que sucediese. Con una defensa floja y una pronta retirada quedaría entre el enemigo y dispuesto á renovar la lucha. Así, correspondiendo vigorosamente al ataque, disputando las ventajas una por una, cuando el ejército llegue á Bilbao quedará enterrada bajo sus muros la causa del absolutismo.»

Durante el 28 se distinguía desde el campamento liberal á tres individuos á caballo en lo más elevado de un montecillo, situado á algunos kilómetros más allá de Santa Juliana. A la caída de la tarde desaparecieron; es de suponer que fueran los generales carlistas que dirigían la acción.

Por aquel sitio se vieron también desfilar varios batallones facciosos, que sin duda se reconcentraban para reforzar las posiciones de Santa Juliana y San Pedro.

Hé aquí los detalles que encontramos en una carta de Somorrostro sobre el hecho de armas del 27 cuando cayó herido el valiente general Primo de Rivera:

«El duque de la Torre, despreciando el fuego del enemigo, se acercó á él, y ordenó que inmediatamente fuese conducido al hospital de Somorrostro, interesándose de un modo manifesto como en cosa propia por la suerte de tan bravo caudillo; pero este, que oyó las tiernas frases del general en jefe, replicó instantáneamente: «No, mi general, á Murrieta! quiero ir hasta donde han llegado mis soldados». Primo de Rivera ha sido ascendido á teniente general sobre el mismo campo de batalla. Muchos rasgos podría el V. citar de heroísmo, valor y nobleza en jefes, oficiales y soldados, porque infinitas son las pruebas de arrojo que han dado indistintamente.

El brigadier Blanco, por ejemplo, cayó también herido, siendo reemplazado por Sanchez Mira; pero apenas se le hizo la primera cura, se presentó con el brazo vendado á este último, diciendo que él no podía ceder su puesto y que seguiría en él mientras le quedase una sola gota de sangre en las venas.

Respecto al ilustre duque de la Torre, todo cuanto de él se diga será poco, porque hubo momentos en que hizo estremecer á cuantos le rodeaban, llegando á colocarse junto á las primeras guerrillas, y sin cuidarse para nada de la lluvia de balas con que lo saludaba el enemigo. A su lado cayeron heridos su corneta de órdenes, muchacho de pocos años, que iba agarrado á su estribo, para seguir el trote del caballo; el brigadier Trillo y los coronelos Cortijo y Rodriguez Quintana. Sus palmas llevaban el entusiasmo nuestras filas: eran las palabras de un héroe.

La noche ha cerrado, y los carlistas solo conservan entre el Montaña y Murrieta una fuerte posición, que será afianzada mañana y que parece defendida unos 3000 hombres mandados por Velasco.

Un hecho que ha llamado extraordinariamente la atención, fué que las tropas, al ver caer en tierra á sus jefes, manifestaron deseos de venganza y parecían redoblar sus brasos ante el espectáculo de la muerte.

El *Imparcial* anuncia con la más viva satisfacción que el anciano coronel Sr. Mazon se halla felízmente en Collindres, y que no es cierto haya sido secuestrado por los carlistas.

La escuadra del Norte seguía el 27 operando: la *Blanca* y el *Cádiz* se situaron ayer frente de Portugalete y durante siete horas estuvieron batiendo los puntos ocupados por los carlistas.

Las goletas *Ligera* y *Consuelo* hostilizaron también á Santurce; el *Gaditano* y el *Ferrolano* se han encargado de Ciervana, hostilizando todos los puntos mencionados, haciendo los edificios de los muelles de Portugalete y las Arenas.

Las posiciones de Montaña y Serantes que tenían los carlistas abandonaron el 27 por no poderlas mantener ante la hábil combinación del duque de la Torre para dominar las líneas enemigas.

Los carlistas, que tienen una partida volante cuyo centro de operaciones es la Puebla de Arenoso, fusilaron el dia 28 en el cementerio de aquel pueblo á un tal Hernandez, que había estado en las partidas, de las cuales había desertado y á quien le atribuían algunos robos.

Anoche, como ya anunciamos, salió para Castro-Urdiales la señora del bravo general Primo de Rivera, acompañada de un médico y una persona de su familia.

El duque de la Torre no quiere dar un paso sin asegurar el que ha de dar después. «No me importa el tiempo, ha dicho; lo que me importa es triunfar con el menor número de bajas posibles, y lo va consiguiendo como se propuso.

La carga á la bayoneta que dieron los batallones de infantería de marina y cazadores de las Navas para tomar á Murrieta, fué tan notable y tan impetuosa que el ejército todo venció con entusiasmo á ambos cuerpos.

El coronel D. Santiago Galvez Tenero se encargó el miércoles de la comandancia militar de Sagunto, para la cual ha sido nombrado en reemplazo del Sr. Sava.

Por orden superior se ha dispuesto que se suspenda la transmisión de telegramas privados desde Santander y que solo funcione el telégrafo para los partes oficiales. Con tal motivo ha sido intervenido también el telégrafo del ferro-carril por empleados del gobierno.

En la caja de Ahorros de Madrid ingresaron ayer 301817 rs. y se devolvieron 70498.

Nos escriben de Palencia que el dia 26 pasaron por allí 184 heridos y enfermos con destino á Haro y Tudela. El 27 lo hicieron 320 para Medina del Campo.

En uno y otro dia les esperaba en la estación una comisión de asociados de la Cruz Roja que ha facilitado así heridos como a enfermos con caritativo cuidado y celo cuantos auxilios ya facultativos ya de otra clase han necesitado.

Hoy recibimos juntos dos números del *Cronista* de Nueva-York, correspondientes á los días 7 y 14 del actual. Las noticias de Cuba que publican alcanzan al dia 11, y de ellas entresacamos las siguientes:

Habana, 11 de marzo.

El capitán general Jovellar ha perdonado á George W. O'Neal de Filadelfia, convicto de haber cometido un homicidio en Trinidad.

— El cambio irregular: Sobre los Estados Unidos, á 60 días en papel 8849 premio; á corta vista 90 á 94 premio; á 60 días en oro 110 á 114 premio; á corta vista 114 á 117 premio; sobre Londres 133 á 136 premio; sobre París 111 á 112 premio.

Con ocasión de un sueldo publicado días pasados por La CORRESPONDENCIA, ha publicado otro nuestro colega el *Gobernador*, á ruego de varios interesados, diciendo qué los republicanos de orden, que han comenzado la reorganización de su partido, tienen, con efecto, verdadera impaciencia por realizar su noble propósito, con el fin de combatir en todas partes y por todos los medios posibles, en unión de los demás partidos, a las huestes absolutistas. Esperar, dicen, con los brazos cruzados y el ánimo tranquilo es indiferente la terminación de la gigantesca sangrienta lucha empeñada hoy en el Norte entre la civilización y la barbarie, para dar entonces cohesión y unidad al partido republicano de orden, no les parece una conducta digna ni patriótica; conducta, por otra parte, que el país podría tachar de egoista, poco desinteresada, en los momentos en que el ilustre presidente de la república está dando á todo el mundo altísimos ejemplos dignos de imitación. Las aspiraciones, principios y conducta del partido republicano español, bajo ningún concepto pueden ni deben estar pendientes de la suerte adversa ó favorable de la lucha empeñada en el Norte.

Leemos en el *Cronista* de Nueva York:

«El capitán Lerving de la barca *Evelyn Gray*, registrada cerca de Matanzas y sobre la cual quiso el *Herald* atribuir otro insulto á la bandera americana hecho por las autoridades españolas de la isla, ha desmentido solemnemente la versión del colega neoyorkino. Así son todas las inculpaciones que hace el *Herald*.»

En la presente semana harán su debut en el teatro de Capellanes las célebres cancanistas nuevas, que acaban de llegar del extranjero.

Pasado mañana miércoles se verificará en el teatro del Recreo el beneficio del distinguido bajo Sr. Daly, para lo cual se ha dispuesto una variada función, en cuyas piezas desempeñará el beneficiado el papel de protagonista.

Por desgracia ha resultado cierto el asesinato del cabo de Serenos de Segorbe, del que dimos cuenta hace poco.

cos días, y al cual, según personas de aquella población, le asentaron veintiún puñaladas. Este hecho, se atribuye á los carlistas que merodean por aquella ciudad.

Al saberse en Bejar el resultado de las primeras batallas libradas últimamente en el Norte, hubo iluminación, misas, parada y otros festejos.

TERCERA EDICIÓN.

Ayer recibimos de la Agencia Fabra el siguiente telegrama:

Londres, 28.

Se ha formado en esta capital un comité encargado de recibir las suscripciones á favor de los heridos en la guerra de España.

Consolidados ingleses, 82.

Esterior español, 18 34.

Con ocasión de un sueldo publicado días pasados por La CORRESPONDENCIA, ha publicado otro nuestro colega el *Gobernador*, á ruego de varios interesados,

diciendo qué los republicanos de orden, que han comenzado la reorganización de su partido, tienen, con efecto, verdadera impaciencia por realizar su noble propósito, con el fin de combatir en todas partes y por todos los medios posibles, en unión de los demás partidos, a las huestes absolutistas. Esperar, dicen, con los brazos cruzados y el ánimo tranquilo es indiferente la terminación de la gigantesca sangrienta lucha empeñada hoy en el Norte entre la civilización y la barbarie, para dar entonces cohesión y unidad al partido republicano de orden, no les parece una conducta digna ni patriótica; conducta, por otra parte, que el país podría tachar de egoista, poco desinteresada, en los momentos en que el ilustre presidente de la república está dando á todo el mundo altísimos ejemplos dignos de imitación. Las aspiraciones, principios y conducta del partido republicano español, bajo ningún concepto pueden ni deben estar pendientes de la suerte adversa ó favorable de la lucha empeñada en el Norte.

Según telegrama de las ocho y media de la mañana, fechado en Santoña, no ocurría novedad importante á aquella hora.

Hoy ha estado a despedirse del señor ministro de la Guerra el brigadier Sr. Aldanés, nombrado recientemente comandante general de la provincia de Albacete.

Dice el *Gobierno* que el ayudante del duque de la Torre señor conde de Paredes de Nava no había asistido al

copa de oro bebió el brevaje de los pérados halagos que ella rechazó primero y que después fué apurado gote á gote, alterando la intacta pureza de su alma. Un aliento había pasado por la brillantez del diamante. La mujer más casta, lo es un poco menos cuando se la ha permitido contemplar su belleza á la luna, ha dicho el gran Shakespeare; ¿qué será si en lugar de los del astero argumentado se han fijado en ella los ardientes ojos de los hombres acariciando los contornos de su elegante talla? En fin, puesto que los mardos lo encuentran bien, nosotros que no tenemos el cargo de dirigir almas, no tenemos nada que reprochar.

Una sola cosa permanecía en Emma intacta, inatacable, completa. Su amor por Mario.

Al contacto del mundo, aquel amor había perdido la pureza celeste, el candor ingenuo que fueran en un principio su mayor encanto...; al surir el choque del cambio originado en su vida, se alteró algo el carácter de su amor, porque no se escapó completamente á la influencia de ciertas vecindades. El mundo, con sus máximas y sus ejemplos, mató en ella la mujer cristiana que el padre Dionisio había bendecido el dia del matrimonio, y había creado en su lugar una criatura ardiente, exaltada en su pasión, amante de su marido con el frenesí del estravío. No son estas las condiciones que han de desearse para labrar la felicidad conyugal, para hacer la dicha de esa sociedad de dos, que dura lo que la vida y que aun más que de amor tiene necesidad de razón y de juicio.

En cuanto á Mario, que no tenía nada que perder, hallábase en su elemento al entrar en la posesión del lujo, del brillo, de la consideración de los negoces. Había llegado su hora, y si durante los cinco ó seis primeros meses había vivido cerca de su mujer, como un pájaro en su nido, había sido un breve parenthesis para él, pero no una resolución definitiva. Parecía aun larga la carrera que tenía que recorrer y los medios le sobraban para ganar el tiempo perdido.

Al recobrar las costumbres de su vida exterior, quería hacerlo con las mas brillantes condiciones ya que su fortuna lo permitía, y la experiencia

de dos ó tres patrimonios consumidos por él no le había enseñado economía. Véase ahora frente á frente con el mundo en una superioridad que heria la vanidad de los otros, y el incenso de algunos aduladores acabó de transformar su cabeza.

Sucediole entonces lo que acontece á todos los nobles y los ricos improvidos cuando la fortuna les otorga dones superiores á su valor; adquirió esa fatuidad propia de los conquistadores, siempre victoriosos y de los déspotas largo tiempo tolerados. Figúrese que la dicha le era debida de derecho y que la fortuna no hacia más que pagarle una justa deuda, acabando por atribuir á su propio mérito lo que debía al amor y la bondad de la que le había distinguido entre todos.

En la efervescente de su satisfacción egoísta, daba expansión á todos los instintos de su naturaleza, un momento contenida, y no todos los instintos de su alma eran buenos. Su amor por Emma, ya entibiado por una posesión prolongada, oponiale un débil obstáculo que con el más pequeño esfuerzo podía apartar ó romper, y en breve todo le pareció conspirar en contra de su pobre mujer. Además de sus seducciones personales tenía Mario á su sazón ese atractivo del fruto prohibido, que, según dicen, es irresistible para algunas hijas de Eva, como la manzana lo fué para su primera madre.

Sabiase hasta qué punto Mad. Chabert sujetaba á su marido, y era una razón para que se ensayase el distraerle: hasta las que no tenían inclinación ni méritos para tomar parte en la lucha, se interesaban en el resultado como espectadores apasionados; se conocía la vida pasada de Mario, y todas querían saber si su mujer ejercería sobre él bastante dominio para operar una conversión definitiva, ó si por el contrario con toda su fortuna había sola pagado una dolorosa decepción.

Emma entretanto, a pesar de sus celos, no comprendía toda la gravedad del peligro que la amenazaba; pero le bastaba advertir el mas pequeño cambio en su marido para experimentar ese malestar que da la inquietud, aun que no reconozca causa.

El orden de su vida estaba ya completamente alterado. Si en un principio

los dos esposos se presentaban unidos en visitas y salones, en breve Mario declaró que semejantes costumbres eran antiquas, completamente pasadas de moda.

Emma trató de sostener que ciertas cosas deben ser de moda siempre; pero acabó por transigir con la condición de que irían los dos siempre á la misma parte por la noche y que solo de día reinaría aquella dolorosa independencia.

Chabert grababa, pues, que se aceptase sin oposición su tiranía, y conquistó una libertad de acción, una independencia, cuya sola idea hubiera parecido á su pobre mujer pocos meses antes un verdadero atentado contra su dicha.

Y no fué esto todo; Mario formaba parte de los dos clubs que había en la ciudad; desde su matrimonio, sin dejar de ser socio, los había abandonado, pero entonces, volvió á ellos y un club para un marido que no ha dade un completo adiós á la vida de soltero, es una verdadera joya, la primera necesidad.

Para con su consorte, el club ó el casino es el recurso eterno! Siempre se pasa allí el tiempo cuyo empleo sería difícil de probar!

Como si aun no bastara á Mario haber conquistado su libertad por el dia, muchas veces por la noche después que dejaba instalada á su mujer en casa de alguna amiga alrededor de una mesa en que se hacía labor, ó en algún otro círculo íntimo, pretestaba una cita con algún compañero de colegio ó de universidad, ó una necesidad de presentarse en el club por cualquier cuestión palpitante que en él habia; y como era delante de gentes, preciso era que Emma diese un voto de confianza á su marido dejándole marchar; pero aunque callaba sentía á veces instintos de rebelión, y recordaba que Mario al casarse le había hecho promesas que estaba muy lejos de cumplir! Una voz misteriosa le decía que estaba en el caso de merecer de su marido más asiduidad, más cariño, y que con aquella conducta faltaba á todos sus deberes!

Y sin embargo, con una firmeza singular, con un valor heroico y una dignidad llena de nobleza, guardaba en su corazón su celo, siempre próxima á

Emma, en el nuevo género de vida á que su marido la había lanzado, había

comenzado a vivir una existencia

de vida de recreo y ocio.

Emma, en el nuevo género de vida á que su marido la había lanzado, había

comenzado a vivir una existencia

de vida de recreo y ocio.

Emma, en el nuevo género de vida á que su marido la había lanzado, había

comenzado a vivir una existencia

de vida de recreo y ocio

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AVISOS GENERALES.

AS SEÑORAS ADORATRICES
y esclavas del Santísimo Sacramento y colegio de Desamparados, que vivian en la calle de Alcalá, número 74, se han establecido en la casa número 5 de la calle del Duque de Osuna. Lo avisan a las personas piadosas por si quieren ayudar a tan santa obra con labores y limosnas.

TRASPARENTE DE TODO CAPI-
cho, calle de Oriente, 1, pral.

POR AUSENTARSE LOS DUE-
HOS se hace almoneda de toda clase de muebles, sillerías, alombras, etc., en la calle de Berga, Recoletos, 5, 3.^o izq., el 21 del corriente, de 10 a 6 de la tarde.

PIANO VERTICAL NUEVO.—SE vende muy barato, plazuela de Matute, 12, sombrerería.

NODRIZA DE 24 AÑOS CON LE-
che de dos meses, primeriza, desea criar en casa de los padres, con buenos informes. Darán razón, Magdalena, 3, 3.

MÁQUINA DE COSER. SE VENDE ó alquila. Caza, 4, pral.

SE VENDE UN MOSTRADOR DE
Taberna. Capellanes, 1, tienda.

SE DESEA UN PRIMER DEPEN-
Diente para una casa de préstamos, teniendo persona que le abone. Clavel, 4, tienda de sedas, informaran.

GRAN ALMONEDA DE MUEBLES
y sillerías de lujo. Reina, 6, bajo.

UNA SEÑORA DECENTE DESEA
vender de un caballero, señora de niños. Calle Mayor, 101, ultramé.

YEGUA ESTRANJERA.

Se vende ó cambia por un tronco caballar ó mular una yegua de gran alzada que tira á limonera y tronco. Atocha, 44, cochera.

SE CEDEN HABITACIONES MAG-
níficamente amuebladas en las inmediaciones de la Puerta del Sol. Razon, Plaza Mayor, núm. 29, salón de limpia-botas.

SE DESEA UNA CRIA PARA NA-
valcarnero. Mayor, 78, portería.

SE VENDEN UNA BERLINA Y
una victoria de doble suspensión. Darán razón calle de Recoletos, núm. 6, bajo derecha.

COMPRA DE PAGAS DEVENGADAS
de clases pasivas y demás créditos a realizar del Estado, que convengan. Fuencarral, 27, 2.^o derecha, de 12 a 4.

EN CASA TRANQUILA Y PRE-
cio módico se cede habitación exterior, con asistencia ó sin ella, a dos ó tres caballeros. Razon, Madera, 21, portería.

OCASIÓN.—Se vende una máquina de vapor de fuerza de tres caballos, que ocupa un metro cuadrado. Calle de Leganitos, 11, se la puede ver funcionar.

DR. GARRIDO.

Para la curación de las afecciones del pecho, del corazón, del hígado, del estómago, de los nervios, las pectorales de las señoras y sus consecuencias y las de los niños, nuestros específicos dan muy buenos resultados. Luna, 6, farmacia.

DEPENDIENTES.

En la Carrera de San Jerónimo, núm. 34, Diamantes Americanos, hacen falta aprendices y dependientes que conozcan el despacho de quincalla y joyería. También se recibirán algunas jóvenes, con preferencia si saben francés.

LA GRANDIOSA LIQUIDACIÓN

DE ROPA BLANCA

MITAD DE PRECIO

POR DERRIBO, calle del

CÁRMEN, 6, tiene ya la

ORDEN TERMINANTE

de desocupar el local, y nos vemos precisados a hacer

MAYORES SACRIFICIOS

para conseguir realizar los generos que aún quedan existentes.

TODOS

los que comprendan que esta liquidación no puede ser una mentira por las justas y poderosas causas que la motivan, pueden

APROVECHAR esta ocasión que, con seguridad, jamás volverán a conocer igual.

6, CÁRMEN, 6, CASA VIEJA.

HABITACIÓN SIN COMIDA DES-

de 2 pesetas. Santo Domingo, estando.

SE VENDE UNA VICTORIA SO-
ciable y una duquesa semineuvas, un tronco de guarniciones, color de avellana, un tronco de lujo, todo en pláqué, un tronco negro, dos limoneras, una de lujo y otra negra, mantas, caparazones, capuchas, manta de pieles extranjera, esclavinas y manguitos; una silla de señor sin estrenar, una berlina extranjera nueva y un hermoso cadalso de montar. Darán razón calle del Pez, 11, cochera.

TRANSPARENTES DE TODO CA-
pricho, calle de Oriente, 1, pral.

POR AUSENTARSE LOS DUE-
HOS se hace almoneda de toda clase de muebles, sillerías, alombras, etc., en la calle de Berga, Recoletos, 5, 3.^o izq., el 21 del corriente, de 10 a 6 de la tarde.

PIANO VERTICAL NUEVO.—SE vende muy barato, plazuela de Matute, 12, sombrerería.

NODRIZA DE 24 AÑOS CON LE-
che de dos meses, primeriza, desea criar en casa de los padres, con buenos informes. Darán razón, Magdalena, 3, 3.

MÁQUINA DE COSER. SE VENDE ó alquila. Caza, 4, pral.

SE VENDE UN MOSTRADOR DE
Taberna. Capellanes, 1, tienda.

SE DESEA UN PRIMER DEPEN-
Diente para una casa de préstamos, teniendo persona que le abone. Clavel, 4, tienda de sedas, informaran.

GRAN ALMONEDA DE MUEBLES
y sillerías de lujo. Reina, 6, bajo.

UNA SEÑORA DECENTE DESEA
vender de un caballero, señora de niños. Calle Mayor, 101, ultramé.

YEGUA ESTRANJERA.

Se vende ó cambia por un tronco caballar ó mular una yegua de gran alzada que tira á limonera y tronco. Atocha, 44, cochera.

SE CEDEN HABITACIONES MAG-
níficamente amuebladas en las inmediaciones de la Puerta del Sol. Razon, Plaza Mayor, núm. 29, salón de limpia-botas.

SE DESEA UNA CRIA PARA NA-
valcarnero. Mayor, 78, portería.

SE VENDEN UNA BERLINA Y
una victoria de doble suspensión. Darán razón calle de Recoletos, núm. 6, bajo derecha.

COMPRA DE PAGAS DEVENGADAS
de clases pasivas y demás créditos a realizar del Estado, que convengan. Fuencarral, 27, 2.^o derecha, de 12 a 4.

EN CASA TRANQUILA Y PRE-
cio módico se cede habitación exterior, con asistencia ó sin ella, a dos ó tres caballeros. Razon, Madera, 21, portería.

OCASIÓN.—Se vende una máquina de vapor de fuerza de tres caballos, que ocupa un metro cuadrado. Calle de Leganitos, 11, se la puede ver funcionar.

DR. GARRIDO.

Para la curación de las afecciones del pecho, del corazón, del hígado, del estómago, de los nervios, las pectorales de las señoras y sus consecuencias y las de los niños, nuestros específicos dan muy buenos resultados. Luna, 6, farmacia.

DEPENDIENTES.

En la Carrera de San Jerónimo, núm. 34, Diamantes Americanos, hacen falta aprendices y dependientes que conozcan el despacho de quincalla y joyería. También se recibirán algunas jóvenes, con preferencia si saben francés.

LA GRANDIOSA LIQUIDACIÓN

DE ROPA BLANCA

MITAD DE PRECIO

POR DERRIBO, calle del

CÁRMEN, 6, tiene ya la

ORDEN TERMINANTE

de desocupar el local, y nos vemos precisados a hacer

MAYORES SACRIFICIOS

para conseguir realizar los generos que aún quedan existentes.

TODOS

los que comprendan que esta liquidación no puede ser una mentira por las justas y poderosas causas que la motivan, pueden

APROVECHAR esta ocasión que, con seguridad, jamás volverán a conocer igual.

6, CÁRMEN, 6, CASA VIEJA.

HABITACIÓN SIN COMIDA DES-

de 2 pesetas. Santo Domingo, estando.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

D. NICOLAS CANDALIA

Y URIBE,

abogado del colegio de Madrid, falleció el dia 13 de marzo de 1874.

R. I. P.

Su viuda D. Margarita Arbelo, su hijo D. Nicolás, su hija política, nieta, hermanos y demás parientes y testemunarios, suplican á sus numerosos amigos se sirvan encenderle á Dios y asistir á la misa de novenario que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse el martes 31 del corriente, á las nueve de su mañana, en la iglesia parroquial de San Martín, en lo que recibirá especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

Tercer aniversario.

EL EXCMO. SEÑOR

DON FRANCISCO JAVIER
de Ithurri y Montero

falleció el 2 de abril de 1871.

Todas las misas que se celebren mañana martes 31 del actual en las iglesias de San Ildefonso, San Martín y San Antonio del Prado por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus testamentarios suplican á sus amigos le encienden á Dios.

D. ANDRES de IBARIA

Y TORO (q. e. p. d.), ha fallecido en la ciudad de Zamora el dia 28 de marzo, á las cinco de la mañana.

Su desconsolada madre doña Maxima de Toro; sus hermanas doña Josefa, doña Concepcion y doña Dolores; los hermanos políticos don Agustin L. de San Roman y D. Juan Gomez Rodulfo; sus tíos, sobrinos y demás familia, suplican á sus amigos encomiendan su alma á Dios.

D. HIGINIA ESPAÑOL

LARAQUAS, viuda de D. Pedro Aznar, tenedor que fue del Gran Libro de la Deuda, ha fallecido el dia 25 de marzo de 1874, a las ocho de su mañana.

R. I. P.

Las misas que se celebran desde las ocho de la mañana en el oratorio del Caballero de Gracia el martes 31, serán aplicadas por su eterno descanso.

D. MARIA DEL CARMEN

RUIZ de Romero, falleció el 31 de marzo de 1870.

Todas las misas que se celebren mañana martes en la parroquia de San Ginés, por los Sres. sacerdotes adscritos á la misma, se aplicarán por el alma de dicha señora.

Su viudo e hijos ruegan á sus amigos se sirvan encenderla á Dios.

La señora

D. MARIA DEL CARMEN

RUIZ de Romero, falleció el 31 de marzo de 1870.

Todas las misas que se celebren mañana martes en la parroquia de San Ginés, por los Sres. sacerdotes adscritos á la misma, se aplicarán por el alma de dicha señora.

Su viudo e hijos ruegan á sus amigos se sirvan encenderla á Dios y asistir á la conducto del cadáver, mañana martes á las diez, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 39 y 41, al cementerio de la sacramental de Santa María, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio.

Se suplica el coche.

El señor

DON LORENZO MORATINOS

SÁNZ, vizconde de Villanueva

y grayedad. Calatrava, 29, 4.^o núm. 7

Todas las misas que se celebren mañana 31 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

El duelo se despide en el cementerio.

Se suplica el coche.

El señor

D. ANTONIO D. DOLORES

don Federico y D. Luis (hijos);

D. Rafaela Edvo, D. Francisco Sanchez Pescador y don

Francisco Alonso (hijos políticos); los sobrinos, nietos, demás parientes y testemunarios de dicha señora (q. s. g. h.), ruegan á sus amigos se sirvan encenderla á Dios y asistir á la conducto del cadáver, mañana martes á las diez, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 39 y 41, al cementerio de la sacramental de Santa María, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio.

Se